



VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 31 LUGLIO 2018

Il giorno 31 luglio 2018, alle ore 16.00, è stata realizzata consultazione telematica tra i componenti del Presidio della Qualità di Ateneo (d'ora in poi PQA), convocato con la nota del Presidente del 27 luglio 2018, per discutere il seguente OdG:

1. Pianificazione eventi formativi dedicati ai neoeletti Rappresentanti studenti
2. Pianificazione eventi formativi dedicati ai neoeletti componenti Organi di Governo, Presidenti CdS, RQ CdS, Direttori Dipartimento /Presidi
3. Monitoraggio azioni di miglioramento ad opera dei RAQ
4. Azioni coordinate con i Delegati: Didattica, Orientamento, e-Learning
5. Parere a seguito di richiesta Preside Facoltà Ingegneria in merito alla necessità di procedere al Riesame Ciclico per CdS che hanno già approvato modifiche di ordinamento didattico nei due ultimi A.A.
6. Varie ed eventuali

Sono presenti:

(P: presenti; AG: assenti giustificati; A: assenti)

| Componenti | Funzione | P | AG | A |
|--------------------------------|--|---|----|---|
| prof. Maria Gabriella Ceravolo | Coordinatore Presidio di Qualità di Ateneo | √ | | |
| prof. Emilia Prospero | Responsabile Qualità Facoltà di Medicina. | √ | | |
| prof. Oscar Domenichelli | Responsabile Qualità Facoltà di Economia | √ | | |
| prof. Giuseppe Scarponi | Responsabile Qualità Dipartimento di Scienze della Vita e dell'Ambiente | √ | | |
| prof. Stefano Spigarelli | Responsabile Qualità Facoltà di Ingegneria | √ | | |
| Prof. Giuseppe Toscano | Responsabile Qualità Dipartimento di Scienze Agrarie, Alimentari ed Ambientali | √ | | |
| Carlotta Gadda | Studentessa | √ | | |
| dott.ssa Rosalba Valenti | Direttore Generale | | √ | |

Il presente verbale, previa approvazione dei presenti, viene pubblicato sul sito AQ dell'Ateneo entro un mese dalla seduta. Opportuna notifica dell'avvenuta pubblicazione viene inviata ai componenti del PQA, al Magnifico Rettore, al Coordinatore del Nucleo di Valutazione, ai Presidi delle Facoltà di Economia, Ingegneria, Medicina e Chirurgia e ai Direttori del DISVA e del D3A, ai Presidenti delle CPDS, ai Direttori di Dipartimento, al Presidente del Consiglio Studentesco, ai Presidenti CdS, ai Responsabili della Divisione Didattica e della Divisione Ricerca e Innovazione, nonché ai componenti del Senato Accademico e Consiglio di Amministrazione, al Direttore Generale Vicario e ai Delegati del Rettore.



Verbalizza la sig.ra Paola Piccioni.

1. Pianificazione eventi formativi dedicati ai neoeletti Rappresentanti studenti

Tenuto conto della segnalazione inviata dalla sig.ra Carlotta Gadda, in merito all'opportunità di allestire gli eventi formativi, dedicati ai Rappresentanti degli studenti neoeletti, in qualsiasi data dopo il 15 ottobre, si propone quanto segue:

- il PQA realizzerà un evento formativo in doppia edizione, presso il polo di Montedago e della Facoltà di Medicina, rispettivamente; ciò al fine di garantire la più ampia partecipazione;
- le date saranno il 7 e l'8 novembre p.v., e la fascia oraria sarà quella compresa tra le 12.30 e le 14.30 al fine di non creare sovrapposizione con l'orario delle attività formative
- gli argomenti trattati includeranno:
 - Normativa AVA e Sistema AQ di Ateneo
 - Organigramma (PQA, NdV, Commissioni Paritetiche, CCdS, CCdD, RQF,)
 - Compiti degli organi, relativamente all'AQ (IO AQ)
 - Documenti della procedura AVA: SUA-CdS, Rapporto di Riesame Ciclico, Relazione CPDS
 - Ruolo degli studenti negli organi di Ateneo ai fini del sistema AVA
 - Questionari di valutazione della didattica

2. Pianificazione eventi formativi dedicati ai neoeletti componenti Organi di Governo, Presidenti CdS, RQ CdS, Direttori Dipartimento /Presidi

Al fine di garantire la formazione dei neoeletti componenti degli Organi di Governo, Presidenti CdS, RQ CdS, Direttori Dipartimento /Presidi, in merito al Sistema AQ di Ateneo, si propone quanto segue:

- il PQA realizzerà un evento formativo in doppia edizione, presso il polo di Montedago e della Facoltà di Medicina, rispettivamente; ciò al fine di garantire la più ampia partecipazione;
- le date saranno il 21 e il 22 novembre p.v., e la fascia oraria sarà quella compresa tra le 12.30 e le 14.30 al fine di non creare sovrapposizione con l'orario delle attività formative
- gli argomenti trattati includeranno:
 - Normativa AVA e Sistema AQ di Ateneo
 - Organigramma (PQA, NdV, Commissioni Paritetiche, CCdS, CCdD, RQF,)
 - Compiti degli organi, relativamente all'AQ (IO AQ della formazione e della ricerca)
 - Documenti e cronologia degli adempimenti AVA

3. Monitoraggio azioni di miglioramento ad opera dei RAQ

L'Ufficio Presidio Qualità e Processi ha proceduto ad allestire una Tabella che identifica i punti trattati nelle diverse sedute del PQA dal 2016 al 2018 (seduta del 22 maggio inclusa) e individuare se, e quali tra le azioni pianificate, siano state avviate, in corso o completate.



I RAQ di area sono invitati ad effettuare una ricognizione del suddetto documento al fine di individuare le azioni in attesa di avvio o completamento da parte dei CdS di loro competenza. A tale fine la Tabella viene messa a disposizione dei RAQ.

Inoltre, L'Ufficio Presidio Qualità e Processi ha allestito una Tabella di MONITORAGGIO PERIODICO ATTIVITÀ CCdS/CUCS, che verrà utilizzata secondo modalità e scadenze da definire in occasione della prossima seduta del PQA, al fine di censire in maniera più assidua la presa in carico di criticità e le azioni di miglioramento avviate.

4. Azioni coordinate con i Delegati: Didattica, Orientamento, e-Learning

In ottemperanza ai requisiti del Sistema di AQ, risulta auspicabile coordinare le procedure avviate dai diversi Attori del Sistema all'interno dell'Ateneo. Nello specifico, per ciò che compete l'AQ della formazione, appare utile armonizzare le valutazioni condotte e le azioni di miglioramento formulate dai Consigli di CdS e riprodotte nella Scheda SUA-CdS e nel Rapporto di Riesame ciclico, con gli obiettivi strategici rappresentati nell'ambito delle deleghe alla *Didattica, Orientamento, diritto allo studio e disabilità, Orientamento in itinere, e-Learning, Internazionalizzazione e Placement*.

Per tale motivo, i Delegati del Rettore per le aree sopra rappresentate sono stati invitati a partecipare ad un incontro con i componenti del PQA, al fine di favorire lo scambio di informazioni e l'integrazione delle azioni in corso per un più efficace perseguimento degli obiettivi comuni.

L'incontro si svolgerà nel mese di settembre nella prima data utile sulla quale convergeranno le adesioni dei partecipanti.

5. Parere a seguito di richiesta Preside Facoltà Ingegneria in merito alla necessità di procedere al Riesame Ciclico per CdS che hanno già approvato modifiche di ordinamento didattico nei due ultimi A.A.

In data 26 luglio, è pervenuta al PQA nota a firma del Preside della Facoltà di Ingegneria, circa la necessità di formulare il riesame ciclico per i Corsi di studio che hanno effettuato modifiche all'ordinamento didattico, in risposta alle criticità rilevate, nell'anno 2016-17 e 2017-18, su una coorte comunque non conclusa **(All.1)**.

Come già annunciato nel corso degli eventi formativi dedicati ai Presidenti CdS, tenutisi il 26 giugno e 5 luglio scorsi, il Riesame Ciclico è obbligatorio in tutti i casi in cui l'ordinamento didattico sia sottoposto a revisione. Nel caso sollevato dal Preside della Facoltà di Ingegneria, e già anticipato da parte di Presidenti di CdS della stessa Facoltà, è opportuno documentare (anche se con ritardo di un anno) le riflessioni che hanno portato alla revisione dell'ordinamento didattico dei CdS, individuando gli elementi in ingresso e gli obiettivi che si intende perseguire mediante la suddetta revisione, unitamente agli indicatori che saranno oggetto di monitoraggio per il riscontro di efficacia delle soluzioni proposte. Sarebbe inoltre opportuno documentare, all'interno del Rapporto di Riesame Ciclico, se la revisione dell'ordinamento sia anche frutto di consultazione con le parti interessate o di confronto con CdS analoghi sul territorio nazionale o internazionale.

La scadenza per la produzione del Rapporto di Riesame e l'invio al PQA è definita nel 15 ottobre 2018.



6. Varie ed eventuali

Linee Guida per la consultazione con le organizzazioni rappresentative della produzione di beni e servizi e delle professioni

Il personale dell'Ufficio Presidio Qualità e Processi ha provveduto ad elaborare il documento *Linee Guida per la consultazione con le organizzazioni rappresentative della produzione di beni e servizi e delle professioni (P.A.04 REV 01 del 31/07/2018)*, che prevede inoltre un formato standard da utilizzare (se ritenuto opportuno) per verbalizzare l'esito dell'incontro con le Parti interessate/Comitato di indirizzo, oppure per acquisire il parere delle Parti interessate mediante consultazione telematica (vedi **All. 2**, con relativi allegati 01 e 02).

— Si propone di pubblicare il documento Linee Guida, completo di allegati, sul sito AQ, tra i Documenti di sistema, inviandone opportuna comunicazione ai Presidenti CdS/ RQ CdS/ Direttori ADP/ Presidi/ Direttori/ Presidenti CPDS/ Presidente Consiglio studentesco/ Coordinatore NdV/ Rettore/ Nuclei didattici.

Letto, approvato e sottoscritto.

F.to La Segretaria verbalizzante
Paola Piccioni

F.to Il Coordinatore PQA
prof. Maria Gabriella Ceravolo

All. 1 Richiesta parere da parte del Preside Facoltà Ingegneria

All. 2 Linee Guida per la consultazione con le organizzazioni rappresentative della produzione di beni e servizi e delle professioni *P.A.04 REV 01 del 31/07/2018, e allegati 01 e 02*